

ÎNTREBĂRI FRECVENTE

Nr crt.	Întrebare	Răspuns
1.	Ce este EMAS ?	EMAS, este un instrument voluntar de management de mediu pentru companii și alte organizații care doresc să evalueze și să raporteze îmbunătățirea performanțelor lor de mediu. Scopul principal al EMAS este de a ajuta organizațiile să își îmbunătățească continuu performanța de mediu, să respecte legislația de mediu și să își îndeplinească responsabilitățile lor de mediu într-o manieră sustenabilă. Mai multe informații găsiți accesând link-ul: http://www.anpm.ro/emas
2.	Ce tipuri de organizații se pot înregistra în EMAS?	Se pot înregistra în EMAS toate tipurile de organizații care își desfășoară activitatea în toate sectoarele economice (inclusiv autorități publice, ONG-uri, etc.) ale căror activități au un impact asupra mediului, de orice dimensiune (organizații mici, mijlocii și mari), inclusiv cele care își desfășoară activitatea pe site-uri multiple, aflate atât pe teritoriul Statelor Membre ale Uniunii Europene cât și din țările non-UE.
3.	Care este organismul competent responsabil cu înregistrarea în EMAS a organizațiilor în România ?	Autoritatea publică centrală pentru protecția mediului este organismul competent responsabil pentru înregistrarea în sistemul comunitar de management de mediu și audit, a organizațiilor situate pe teritoriul României, precum și pentru înregistrarea în EMAS a organizațiilor situate pe teritoriul celorlalte state membre ale Uniunii Europene care solicită înregistrarea în EMAS.
4.	Unde se depune cererea pentru înregistrarea în EMAS ?	În vederea obținerii înregistrării în EMAS, organizația înaintează Biroului EMAS din cadrul Agenției Naționale pentru Protecția Mediului cererea de înregistrare însoțită de documentele de susținere.
5.	Unde se depune cererea pentru înregistrarea colectivă unică la nivelul UE ?	<p>Cererile de înregistrare colectivă unică organizațiilor cu amplasamente situate în mai mult de un stat membru al UE se depun la un organism competent al statului membru în care este situat sediul central al organizației sau centrul său de management desemnat în sensul Regulamentului EMAS.</p> <p>Verificatorul de mediu care va efectua verificarea și care va valida sistemul de management de mediu al organizației trebuie să fie acreditat sau autorizat în statul membru în care organizația în cauză solicită înregistrarea în EMAS.</p>
6.	Unde se depune cererea de înregistrare în EMAS a organizațiilor din afara Comunității Europene?	Cererile de înregistrare din partea organizațiilor din afara Comunității, inclusiv cererile de înregistrare colectivă pentru amplasamentele situate numai în afara Comunității, se depun la oricare organism competent din statele membre în care se prevede înregistrarea organizațiilor din afara Comunității.
7.	Ce conține documentația ?	<p>Documentele de susținere a cererii de înregistrare în EMAS cuprind:</p> <ul style="list-style-type: none"> • cererea de înregistrare în EMAS, conform modelului din

		<p>ANEXA 2 a <i>Ordinului nr. 2086 din 17 august 2011</i> pentru aprobarea Procedurii de înregistrare în sistemul comunitar de management de mediu;</p> <ul style="list-style-type: none"> • declarația de mediu validată, în format electronic sau imprimată pe hârtie; • declarația verficatorului de mediu conform Anexei VII din Regulamentul EMAS; • Anexa VI din Regulamentul EMAS “informații necesare la înregistrare”; • organigrama organizației; • planul de situație al organizației.
8.	Ce trebuie să facă organizația pentru a putea să se înregistreze în EMAS ?	<p>Organizațiile care se înregistrează pentru prima dată în EMAS trebuie să îndeplinească, conform prevederilor art. 4 din Regulamentul EMAS, următoarele cerințe:</p> <ul style="list-style-type: none"> • efectuarea unei analize a tuturor aspectelor de mediu din cadrul organizației ; • având în vedere rezultatele analizei de mediu, elaborează și pune în aplicare un sistem de management de mediu care include toate cerințele menționate în anexa II a Regulamentului EMAS și ia în considerare, dacă sunt disponibile, cele mai bune practici de management de mediu pentru sectorul în cauză menționate la articolul 46 • efectuarea auditului intern în conformitate cu cerințele prevăzute în anexa II punctul A.5.5 și în anexa III; • organizațiile care dispun de un sistem de management de mediu certificat, recunoscut în conformitate cu articolul 45 alineatul (4) din regulamentul, nu sunt obligate să efectueze acele părți care au fost recunoscute ca fiind echivalente în Regulamentul EMAS; • organizațiile furnizează materiale sau documente justificative care demonstrează că organizația respectă toate cerințele legale aplicabile în materie de mediu; • elaborează o declarație de mediu, în conformitate cu anexa IV. În cazul în care, pentru sectorul specific, sunt disponibile documente de referință sectoriale, în conformitate cu articolul 46, la evaluarea performanței de mediu a organizației se ține seama de documentul în cauză. • analiza inițială de mediu, sistemul de management de mediu, procedura de audit și punerea sa în aplicare sunt verificate de un verficator de mediu acreditat sau autorizat care validează și declarația de mediu. • procurarea dovezilor privind respectarea tuturor cerințelor legale aplicabile din domeniul protecției mediului și prezentarea actelor de reglementare pentru acele activități care se supun procedurilor de autorizare.
9.	Ce este un verficator de mediu?	<p>Verficatorul de mediu este:</p> <ul style="list-style-type: none"> • un organism de evaluare a conformității, astfel cum este definit în Regulamentul (CE) nr. 765/2008, sau orice asociație sau grup de astfel de organisme, care a obținut acreditare în

		<p>conformitate cu Regulamentul EMAS sau</p> <ul style="list-style-type: none"> • orice persoană fizică sau juridică sau orice asociație sau grup de astfel de persoane, care a obținut autorizație de efectuare a verificărilor și validărilor, în conformitate cu Regulamentul EMAS
10.	Care este organismul care acordă acreditarea verificatorilor de mediu în România?	<p>Asociația de Acreditare din România (RENAR) este organismul responsabil pentru acreditarea verificatorilor de mediu și supravegherea activităților desfășurate de aceștia.</p> <p>În cazul în care au loc modificări în lista verificatorilor de mediu, RENAR actualizează lunar informațiile și comunică modificările organismului competent.</p>
11.	Cum alege organizația verificatorul de mediu ?	<p>Este important să se acorde atenție acestui proces și să se aleagă un verificator de mediu care să fie potrivit pentru nevoile și obiectivele organizației, să fie acreditat/autorizat pentru codul /codurile CAEN ale activităților organizațiilor.</p> <p>Verificatorul de mediu poate fi atât din România cât și din oricare alt Stat Membru</p>
12.	Care este frecvența efectuării verificărilor?	<p>Verificatorul de mediu validează, la intervale care nu depășesc 12 luni, orice informații actualizate din declarația de mediu sau din declarația de mediu actualizată.</p>
13.	Ce diferențe există între EMAS și alte sisteme de management de mediu, cum ar fi ISO 14001?	<p>EMAS și ISO14001 împartășesc obiective similare în ceea ce privește managementul de mediu, există diferențe semnificative între aceste două sisteme în ceea ce privește cerințele, scopul și recunoașterea lor. Organizațiile pot alege să implementeze și să se înregistreze în EMAS, în ISO 14001 sau în ambele, în funcție de obiectivele lor, cerințele legale și contextul specific al activității lor.</p> <p>Natura și scop:</p> <ul style="list-style-type: none"> • EMAS este un sistem voluntar de management și audit de mediu creat de Uniunea Europeană, care pune accent pe transparență, responsabilitate și implicarea părților interesate în managementul mediului; • ISO 14001 este un standard internațional de management de mediu, dezvoltat de Organizația Internațională de Standardizare (ISO), care se concentrează pe stabilirea, implementarea și menținerea unui sistem de management al mediului în cadrul organizațiilor. <p>Conformarea cu legislația și cerințele legale :</p> <ul style="list-style-type: none"> • EMAS are cerințe mai riguroase în ceea ce privește conformarea cu legislația de mediu și alte cerințe legale, precum și implicarea părților interesate în procesul de management al mediului; • ISO 14001 se concentrează pe stabilirea și implementarea unui sistem de management de mediu care să permită organizațiilor să îndeplinească cerințele legale și să îmbunătățească performanța lor de mediu, dar nu impune același nivel de transparență și implicare a părților interesate ca EMAS.

		<p>Auditul de mediu și raportarea</p> <ul style="list-style-type: none"> • EMAS impune efectuarea auditurilor de mediu periodice de către terți independenți și raportarea în mod regulat a performanței de mediu către autoritățile competente și părților interesate; • ISO 14001 nu impune audituri de mediu externe sau raportare obligatorie, dar încurajează organizațiile să efectueze audituri interne și să comunice activitățile lor de management al mediului, părților interesate. <p>Recunoaștere și validare</p> <ul style="list-style-type: none"> • EMAS este recunoscut oficial în întreaga Uniune Europeană și în alte țări care au adoptat sistemul, iar organizațiile înregistrate în EMAS pot folosi logo-ul EMAS pentru a-și evidenția angajamentul față de mediul înconjurător; • ISO 14001 este un standard recunoscut la nivel internațional și poate fi implementat și certificat în întreaga lume, dar nu oferă aceeași recunoaștere oficială ca EMAS în Uniunea Europeană.
14.	Auditul de certificare conform ISO 14001 se poate desfășura în aceeași ședință cu auditul de verificare EMAS ?	Da, auditul pentru certificarea conform standardului ISO14001 se poate desfășura concomitent cu auditul de verificare EMAS.
15.	Ce este Comitetul EMAS?	<p>Comitetul EMAS se organizează și funcționează pe lângă autoritatea competentă, organizarea și funcționarea acestuia se regăsesc în <i>Ordinul Nr. 1541 din 6 iunie 2011 pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare al Comitetului EMAS și al Biroului EMAS</i></p> <p>Comitetul EMAS participă alături de organismul competent în procesul de evaluare a cererii de înregistrare în EMAS și de reînnoire a acesteia, precum și în procesul de suspendare sau de radiere a înregistrării în EMAS.</p>
16.	Ce trebuie să facă o organizație după acordarea înregistrării în EMAS?	<p>Pentru a menține conformitatea și pentru a contribui la îmbunătățirea continuă a performanței de mediu, organizațiile înregistrate în EMAS au serie obligații și responsabilități:</p> <ul style="list-style-type: none"> • menținerea unui sistem de management de mediu operațional (SMM); • conformarea cu legislația de mediu și alte cerințe relevante în ceea ce privește protecția mediului. Acest lucru poate include respectarea standardelor de mediu, obținerea autorizațiilor de mediu și raportarea către autoritățile de mediu; • efectuarea auditurilor de mediu. Organizația trebuie să efectueze audituri interne periodice pentru a evalua eficacitatea și conformitatea SMM-ului și pentru a identifica noi oportunități de îmbunătățire; • să efectueze cel puțin o dată la trei ani o analiză completă a sistemului de management de mediu și al programului de audit și punerea în aplicare a acestora. Pentru organizațiile mici și mijlocii frecvența de verificare se poate prelungi de la trei la patru ani, la solicitarea acestora;

		<ul style="list-style-type: none"> raportarea regulată a performanței de mediu. Organizațiile trebuie să raporteze performanța de mediu și alte informații relevante către autorități, să pregătească și să transmită anual Declarația de mediu actualizată, validată de verificatorul de mediu și să facă aceste informații disponibile publicului larg. Raportarea ar trebui să includă informații privind aspectele și impactul asupra mediului, precum și măsurile luate pentru reducerea acestora și progresul către obiectivele și tintele stabilite. să facă publică declarația de mediu/declarația de mediu actualizată validată, în termen de o lună de la data înregistrării/ reînnoirii înregistrării, destinată comunicării externe.
17.	Auditul intern	<ul style="list-style-type: none"> O organizație înregistrată elaborează un program de audit care garantează că, în decursul unei perioade care nu depășește trei ani sau patru ani dacă se aplică derogarea prevăzută la articolul 7, toate activitățile organizației fac obiectul unui audit intern de mediu în conformitate cu cerințele stabilite în anexa III din regulamentul EMAS. Auditul se efectuează de auditori care dețin, în mod individual sau colectiv, competențele necesare pentru realizarea acestor sarcini și un grad suficient de independență față de activitățile auditate pentru a formula o opinie obiectivă. Programul de audit de mediu al organizației definește obiectivele fiecărui audit sau ciclu de audit, inclusiv frecvența auditului pentru fiecare activitate. Auditorii întocmesc un raport de audit scris la sfârșitul fiecărui audit și ciclu de audit. Auditorul comunică organizației constatările și concluziile auditului. În urma procesului de audit, organizația pregătește și pune în aplicare un plan de acțiuni corespunzător. Organizația aplică mecanisme adecvate care asigură monitorizarea rezultatelor auditului.
18.	La ce perioadă de timp organizațiile trebuie să actualizeze, informațiile din declarația de mediu, în vederea reînnoirii înregistrării în EMAS?	<p>Cel puțin o dată la trei ani, o organizație înregistrată:</p> <ul style="list-style-type: none"> efectuează o verificare completă a sistemului său de management de mediu și a programului de audit, precum și punerea în aplicare a acestora; pregătește declarația de mediu în conformitate cu cerințele stabilite în anexa IV și o supune validării de către un verificator de mediu; transmite organismului competent declarația de mediu validată; transmite organismului competent un formular completat, care conține cel puțin informațiile minime prevăzute în anexa VI din Regulamentul EMAS; <p>În acest interval de 3 ani, o organizație înregistrată:</p> <ul style="list-style-type: none"> efectuează un audit intern al performanței sale de mediu și

		<p>al conformării cu cerințele legale aplicabile în materie de mediu, în conformitate cu anexa III din Regulamentul EMAS</p> <ul style="list-style-type: none"> • pregătește o declarație de mediu actualizată în conformitate cu cerințele prevăzute în anexa IV și o supune validării de către un verficator de mediu; • transmite organismului competent declarația de mediu actualizată validată; • transmite organismului competent un formular completat, care conține cel puțin informațiile minime prevăzute în anexa VI;
19.	La ce interval de timp organizația solicită reînnoirea înregistrării în EMAS?	<p>Conform art. 6 din Regulamentul EMAS, organizațiile înregistrate în EMAS la fiecare trei ani după acordarea înregistrării în EMAS, transmit Biroului EMAS solicitarea și documentele de susținere a solicitării pentru reînnoirea în EMAS.</p> <p>Organizațiile care au primit derogarea conform art. 7 din Regulamentul EMAS vor face această solicitare o dată la patru ani.</p>
20.	Cine poate solicita derogarea conform art.7 din Regulamentul EMAS?	<p>La cererea unei organizații mici, organismele competente extind, pentru organizația respectivă, frecvența de trei ani menționată la art. 6 alin (1) din Regulamentul EMAS la o perioadă de până la patru ani sau frecvența anuală menționată la articolul 6 alin. (2) la o perioadă de până la doi ani, sub rezerva confirmării de către verficatorul de mediu care a efectuat verificarea organizației că sunt îndeplinite următoarele condiții:</p> <ul style="list-style-type: none"> • nu există riscuri semnificative de mediu; • organizația nu preconizează să opereze modificări substanțiale astfel cum sunt definite la articolul 8 din regulamentul și • nu există probleme semnificative de mediu la nivel local la care contribuie organizația. <p>Microîntreprinderile și întreprinderile mici și mijlocii (IMM), definite în Recomandarea UE nr. 2003/361, sunt clasificate drept „organizații mici”.</p> <ul style="list-style-type: none"> • O întreprindere este un IMM dacă are cel mult 249 de angajați și generează vânzări anuale de cel mult 50 de milioane EUR sau are un bilanț total care nu depășește 43 de milioane EUR. • Termenul „organizații mici” include și autoritățile locale care deserveșc mai puțin de 10 000de locuitori sau alte autorități cu mai puțin de 250 de angajați al căror buget anual nu depășește 50 de milioane EUR sau al căror bilanț anual total nu depășește 43 de milioane EUR.
21.	Care sunt indicatori de performanță de mediu care trebuie incluși în declarația de mediu ?	<p>În anexa IV din Regulamentul EMAS respectiv în Regulamentul (UE) 2018/2026 al Comisiei din 19 decembrie 2018 de modificare a anexei IV la Regulamentul (CE) nr. 1221/2009 al Parlamentului European și al Consiliului privind participarea voluntară a organizațiilor la un sistem comunitar de management de mediu și audit (EMAS) sunt prezentați indicatorii de mediu, și modul de</p>

		<p>raportare a acestora.</p> <p>Pentru domeniile de activitate pentru care au fost elaborate documentele de referință sectoriale se vor avea în vedere și precizările din aceste documente</p> <p>Raportarea performanței de mediu se realizează în baza unui set de indicatori care vizează performanța obținută în următoarele domenii de mediu:</p> <ul style="list-style-type: none"> • eficiență energetică; • eficiența materialelor; • apă; • deșeuri; • utilizarea terenurilor în ceea ce privește biodiversitatea; • emisii.
22.	Care sunt costurile implicate în participarea la EMAS?	<p>Pentru înregistrarea în EMAS nu se percepe tarif.</p> <p>Pentru acordarea de asistență tehnică și furnizarea de informații privind cerințele legale din domeniul protecției mediului aplicabile organizației se percepe tarif în cuantum de 300 lei</p>
23.	Beneficiile înregistrării în EMAS	<p>Participarea la EMAS aduce numeroase beneficii organizațiilor, precum :</p> <ul style="list-style-type: none"> • îmbunătățirea performanței de mediu și reducerea impactului asupra acestuia, • creșterea eficienței operaționale și a competitivității • îmbunătățirea relațiilor cu părțile interesate și consolidarea reputației organizației • reducerea riscurilor legate de conformitatea cu legislația de mediu și alte cerințe
24.	Ce se întâmplă atunci când într-o organizație au loc modificări substanțiale?	<p>În cazul în care o organizație înregistrată în EMAS planifică introducerea unor modificări substanțiale, organizația respectivă efectuează o analiză de mediu a impactului asupra mediului a acestor modificări, inclusiv a aspectelor de mediu.</p> <p>Organizația actualizează analiza de mediu inițială, modifică politica de mediu, programul de mediu și sistemul de management de mediu, actualizează și revizuieste în întregime declarația de mediu.</p> <p>Toate documentele modificate și actualizate sunt supuse verificării și validării de către verificatorul de mediu în termen de șase luni.</p> <p>După validarea declarației organizația comunică modificările organismului competent, prin intermediul formularului prevăzut în Anexa VI la Regulamentul EMAS, și le pune la dispoziția publicului.</p>
25.	Ce sunt documentele de referință sectoriale?	<p>Documente elaborate de către Comisia Europeană care includ</p> <ul style="list-style-type: none"> • cele mai bune practici de management de mediu, • indicatori de performanță de mediu, ai unor sectoare specifice • dacă este cazul, parametrii de excelență și sisteme de clasificare care să identifice nivelurile de performanță de mediu. <p>Lista documentelor de referință publicate de CE se găsește</p>

		<p>accesând link-ul: http://www.anpm.ro/instrumente-ale-performantei-de-mediu</p>
26.	Cum se utilizează Logo-ul EMAS?	<p>Sigla EMAS stabilită în anexa V a Regulamentului EMAS poate fi utilizată numai de organizațiile înregistrate și doar în perioada valabilității înregistrării lor.</p> <p>Sigla poartă întotdeauna numărul de înregistrare al organizației și este utilizată numai în conformitate cu specificațiile tehnice stabilite în anexa V.</p> <p>În cazul în care o organizație optează, să nu includă în înregistrarea colectivă toate amplasamentele, aceasta garantează că, în toate comunicările sale către public și atunci când utilizează sigla EMAS, sunt indicate clar amplasamentele incluse în înregistrare.</p>
27.	Când nu se utilizează sigla EMAS ?	<p>Sigla EMAS nu trebuie folosită:</p> <ul style="list-style-type: none"> • pe produse sau pe ambalajul acestora; sau • alături de afirmații comparative privind alte activități și servicii sau într-un mod care poate produce o confuzie cu etichetele produselor ecologice.
28.	Ce este EMAS Easy?	<p>În procesul de înregistrare în EMAS și menținerea înregistrării pentru organizațiile mici și mijlocii (IMM-uri), a fost creat instrumentul EMAS Easy. Această metodologie, acoperă toate cerințele din standardele de management de mediu pentru EMAS și/sau ISO 14001 și se bazează pe conceptul Eco-cartografierii, și reprezintă o modalitate de a reduce costurile pentru implementarea și menținerea înregistrării.</p>
29.	Care sunt situațiile în care se poate realiza înregistrarea organizațiilor cu amplasamente multiple?	<p>În înregistrarea organizațiilor cu amplasamente multiple în cadrul UE și înregistrarea organizațiilor din afara UE, pot apărea mai multe situații:</p> <ul style="list-style-type: none"> • cazul nr. 1: înregistrarea organizațiilor cu amplasamente situate în mai mult de un stat membru al UE (înregistrarea colectivă la nivelul UE); • cazul nr. 2: înregistrarea unică sau colectivă a organizațiilor cu amplasamente situate în țări terțe (înregistrarea organizațiilor din țări terțe); și • cazul nr. 3: înregistrarea organizațiilor cu amplasamente situate atât în statele membre ale UE cât și în țări terțe (înregistrarea globală).
30.	Când se poate suspenda sau radia o organizație din Registrul Național EMAS ?	<p>Suspendarea sau radierea unei organizații din Registrul Național EMAS se face în una din situațiile:</p> <ul style="list-style-type: none"> • în cazul în care un organism competent consideră că o organizație înregistrată nu respectă dispozițiile Regulamentului EMAS, acesta oferă organizației posibilitatea de a-și expune opiniile în acest sens. În cazul în care organizația nu oferă un răspuns satisfăcător, înregistrarea acesteia este radiată sau suspendată. • În cazul în care un organism competent primește un raport de supraveghere scris din partea organismului de acreditare sau de autorizare dovedind că activitățile verficatorului de mediu nu s-au desfășurat astfel încât să se asigure că

		<p>organizația înregistrată îndeplinește cerințele prevăzute de regulament, înregistrarea acesteia se suspendă.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Înregistrarea unei organizații este suspendată sau radiată, după caz, dacă aceasta nu prezintă organismului competent, în termen de două luni din momentul în care i se solicită, următoarele: <ul style="list-style-type: none"> - declarația de mediu validată, o declarație de mediu actualizată sau declarația semnată de către verficatorul de mediu conform Anexei VII din Regulamentul EMAS ; - un formular completat de organizație, care conține cel puțin informațiile minime prevăzute în anexa VI. • În cazul în care un organism competent este informat printr-un raport scris de autoritatea competentă de asigurare a aplicării legislației privind încălcarea de către organizație a oricărei cerințe legale aplicabile în materie de mediu, acesta suspendă sau radiază, după caz, mențiunea din registru privind organizația respectivă.
31.	Cine îndeplinește obligațiile de raportare la Comisia Europeană?	Raportările privind implementarea Regulamentului EMAS către Comisia Europeană se fac de către autoritatea publică centrală pentru protecția mediului - organismul competent responsabil pentru înregistrarea în sistemul comunitar de management de mediu și audit, la nivel național.